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Виникнення державності в Білорусі 1917–1918 рр.: 

історичний огляд 
 

Стаття присвячена історичному аналізу проблеми виникнення 
білоруської державності 1917–1918 рр. Подано основні етапи в 
розвитку історіографії питання, виокремлено важливість кожного 
з напрямків, акцентовано увагу на різних течіях та напрямках як 
білоруської, так і зарубіжної історичної науки.  
Ключові слова: історіографія, Білоруська Народна Республіка, 
Народний Секретаріат, Статутні грамоти, територія, кордони.  

 
Статья посвящена историческому анализу проблемы возникнове-
ния белорусской государственности 1917–1918 гг. Представлены 
основные этапы в развитии историографии вопроса, выделены 
важность каждого из направлений, акцентировано внимание на 
различных течениях и направлениях как белорусской, так и 
зарубежной исторической науки.  
Ключевые слова: историография, Белорусская Народная Респуб-
лика, Народный Секретариат, Уставные грамоты, территория, 
границы.  
 
The article is dedicated to the historical analysis of a problem of 
emergence of the Belarusian statehood of 1917–1918. Here are 
presented the main stages in development of historiography of the 
question; the importance of each of the directions is allocated; the 
attention is focused on various currents and the directions both 
Belarusian and foreign historical science.  
Key words: historiography, Belarusian National Republic, National 
Secretariat, Charters, territory, borders.  

 
Питання становлення національних рухів на теренах постімпер-

ської Росії, що призвели до утворення нових держав, дослідження 
змісту цих процесів, їх логіки та наслідків становлять значний науко-
вий інтерес. У цьому плані цінним є вивчення історії білоруських зе-
мель в 1917–1918 рр. – періоду, на який припадає початок відцент-
рових тенденцій, спричинених поваленням самодержавства в Росії.  

Національна проблема завжди посідала важливе місце в систе-
мі суспільних відносин, перетворившись на наріжний камінь 
соціальної і політичної мобілізації мас. Глибоке розуміння її сутності, 
вибір найбільш доцільної моделі вирішення національних аспектів 
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залежно від конкретних умов багато в чому визначають ступінь 
зрілості суспільства, служать своєрідним показником ефективності 
руху на шляху національного самовизначення.  

Тема виникнення білоруської державності 1917–1918 рр. трива-
лий час розглядалася з позицій марксистсько-ленінської методології, 
і її оцінка зводилася до затвердження реакційної й антинародної ро-
лі державницьких сил та національних партій у суспільному процесі. 
В зв’язку з цим сьогодні дуже важливо відновити історичну правду, 
розібратися в складних переплетіннях діяльності національно-полі-
тичних сил Білорусі. Нагальним є дослідження таких проблем, як 
організація самостійної національної держави, визначення її соці-
альних і економічних основ, перспектив взаємостосунків з сусідніми 
країнами. Вивчення діяльності білоруського національно-політичного 
руху дозволяє виявити його спрямованість, врахувати уроки для по-
дальшого розвитку білоруської нації. З’ясування основних тенденцій 
суспільно-політичного розвитку Білорусі в роки Першої світової 
війни необхідне для виявлення передумов, які привели до проголо-
шення незалежності Білоруської Народної Республіки в 1918 році.  

Недостатня розробка порушеної теми в сучасній історіографії, 
відсутність комплексного та об’єктивного дослідження не дали змоги 
створити цілісної картини розвитку білоруських земель в роки Пер-
шої світової війни загалом і виникнення державності в 1917–1918 рр. 
зокрема; стали на заваді формуванню концепції, яка б всебічно 
пояснювала тогочасні події та явища, природу та механізм суспіль-
них змін. Перераховані фактори визначають важливість та актуаль-
ність як у теоретичному, так і у практичному плані комплексного 
аналізу державотворчих процесів у Білорусі окресленого періоду.  

Тема розвідки становить значний дослідницький інтерес як у 
науковому, так і політичному плані, особливо в світлі розуміння пи-
тань білоруської державності, початок якій був покладений відоми-
ми подіями 1917 року. Її метою є аналіз основних історіографічних 
оцінок та концепцій білоруської та зарубіжної історичної науки. 
Завданнями – виокремлення етапів, шкіл та напрямів вищеокрес-
леної проблеми.  

На сьогодні в білоруській історичній науці накопичилася значна 
кількість праць, які розкривають сутність державотворчих процесів у 
Білорусі. У зв’язку з цим роботи, що складають історіографію питан-
ня, можна умовно поділити на декілька груп.  

Перша з них представлена узагальнюючими працями з історії 
Першої світової війни, Лютневої революції 1917 р. в Росії та історії 
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Білорусі, де опосередковано висвітлюються проблеми державного 
будівництва, викликані активізацією національних рухів на території 
колишньої Російської імперії [1].  

Другу групу складають дослідження білоруських радянських 
вчених. Історію наукової розробки даної проблематики тут можна 
поділити на два хронологічні періоди.  

Перший охоплює 20–40-ві роки XX ст. У міру зміцнення в СРСР 
тоталітарної системи, з властивим їй тяжінням до політично-ідеоло-
гічної одноманітності, в білоруській радянській історіографії утвер-
дилась марксистсько-ленінська методологія, яка обмежувала 
наукову діяльність рамками класового підходу. Найбільш виразне 
втілення вона отримала в наукових студіях В. Щербакова, 
О. Зюзькова, О. Зиміонка та Є. Гірчака [2].  

Другий період репрезентують праці 50-х – кінця 80-х років XX ст. 
Зміна політичної ситуації в країні і період "відлиги" сприяли пожвав-
ленню інтересу до питання білоруської державності 1917–1918 рр. 
З’являються роботи С. Маргунського, С. Почаніна, І. Ігнатенка, 
Г. Мерцуля [3].  

Окремо варто виділити науковий доробок В. Круталевича [4]. 
Його дослідницький інтерес зосереджений на комплексі проблем 
становлення й функціонування правової системи Білоруської дер-
жави (1917–1922 рр.). Автор стверджує, що БНР була державним 
утворенням у стадії формування і тому не мала всіх необхідних 
атрибутів національного суверенітету.  

Неабияку цінність мають роботи І. Ковкеля та М. Сташкевича 
[5]. В них на основі широкої джерельної бази простежується процес 
диференціації в білоруському національному русі. М. Сташкевич 
доповнив це питанням ставлення до національних партій, що, 
власне, знаменувало початок нового етапу у вивченні історії полі-
тичних партій  Білорусі.  

Заслуговує на позитивні відгуки історична розвідка за редак-
цією І. Мінца [6], де висвітлюється період окупації білоруських зе-
мель німецькими військами.  

До третьої групи відносяться роботи білоруських науковців, які 
розглядають весь спектр причин і проблем, що призвели до про-
голошення незалежності Білоруської Народної Республіки 1918 р., 
визначають її роль та місце в геополітичних процесах.   

У першу чергу, відзначимо численні публікації одного з найвідо-
міших сучасних дослідників проблематики міжвоєнного періоду – 
Р. Платонова [7]. У своїх працях він розглядає процес становлення 
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білоруської державності, виявляє основні тенденції політичного 
розвитку Республіки.  

Цій же темі присвячені роботи В. Ладисьова й П. Бригадіна [8]. 
На основі матеріалів архівів Мінська та Праги, комплексу наратив-
них джерел автори досліджують низку питань, пов’язаних з націо-
нально-державним будівництвом Білорусі.  

Ідеї національного самовизначення знайшли своє відображен-
ня в колективній монографії за редакцією В. Коршука [9], у якій 
радянська епоха характеризується як режим деспотичного автори-
таризму.  

У напрямку всебічного вивчення національно-політичних проце-
сів Білорусі плідно працюють О. Тихомиров, Я. Юхо, М. Біч, С. Тре-
тяк, О. Резник, В. Гигін, О. Богданович, В. Мельник, О. Кукса, 
Г. Далідович, О. Сидаревич, В. Козляков, В. Міхнюк та інші [10].  

На німецькому факторові, як одному з визначальних в історії 
Білорусі 1918 р., наголошують Г. Космач, І. Кулевич, Д. Мигун, 
В. Мазец [11].  

Білоруські дослідники Т. Павлова, В. Трофимчик, Н. Глушакова, 
В. Лебедєва [12] досить ґрунтовно розкрили питання становлення 
кордонів БНР і тактики діяльності білоруських національно-
демократичних організацій.  

Переосмислення поглядів на розвиток національно-визволь-
ного руху в Білорусі періоду Першої світової війни знайшло віддзер-
калення в працях С. Рудовича, М. Кобрина, М. Сяменчика, О. Філа-
това, В. Філякова [13], в яких всебічно й цілісно аналізуються 
ключові проблеми самовизначення Білорусі, зосереджується увага 
на білоруському національному русі, особливостях розвитку націо-
нальних рухів Білорусі й України в 1917 р.   

Певний інтерес становить дослідження Т. Тохиян [14], що підсу-
мовує процеси білоруського державотворення в 1917–1920 рр. Ав-
торка прийшла до висновку, що БНР була початком створення біло-
руської державності, а БСРР – це найважливіший етап реалізації 
ідеї національного суверенітету.  

Четверту групу репрезентують праці білоруських істориків-емі-
грантів. Найбільш глибокі напрацювання були здійснені в історичних 
розвідках М. Валаціча, М. Недасека, Я. Станкевича, Г. Паланевича, 
А. Змагара, Я. Менського, Ю. Веселовського [15], які критикують 
більшовицьке керівництво за жорстокість методів у проведенні націо-
нальної політики, репресії і доводять, що в той період у білоруської 
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нації практично не було шансів відстояти і зберегти свою 
незалежність.  

Доволі значний досвід у вивченні витоків білоруської держав-
ності, місця Білорусі в європейських процесах нагромадила поль-
ська історіографія. Це праці В. Калиновського, Я. Юркевича, 
З. Зубієки, Ю. Туронака, А. Деруги [16].  

Ґрунтовністю та виваженістю в підходах вирізняється моногра-
фія О. Латишонка [17] про білоруські військові формування 1917–
1923 рр.  

Вітчизняна історична наука представлена незначною кількістю 
робіт, які фрагментарно зачіпають питання виникнення білоруської 
державності 1917–1918 рр. Зокрема, це праці В. Матвієнка, О. Бой-
ко [18], в яких розглядаються життєво важливі проблеми взаємовід-
носин України із суміжними та географічно близькими країнами й 
державними утвореннями, що свого часу входили до спільного ім-
перського політико-правового простору Росії. Заслуговує на увагу й 
дисертаційне дослідження О. Панька [19], присвячене територіаль-
ному аспекту становлення білоруської державності 1914–1923 рр.  

У підсумку можна констатувати, що аналіз літератури з теми 
дослідження підтверджує її наукову актуальність, значущість та не-
обхідність подальшого вивчення питань, пов’язаних з білоруським 
національно-політичним рухом періоду Першої світової війни й 
проголошенням незалежності Білоруської Народної Республіки в 
1918 р.  
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